

世界文明的诗性言说

□熊 辉

人类从洪荒年代走来，在经历了漫长的进化历程和艰难的自然适应过程的同时，也创造了丰富的物质文明和精神文明。在图像化和信息化传播语境中，珍稀的文艺作品因为“机械复制”而随处可见；在发达交通枢纽的串通下，古文明遗迹因为“日行万里”而触手可及，但用诗歌去整体性观照人类文明的方式却并不多见。曾精明在透视上海世界博览会各国会馆的时候，用诗歌记录下了自己的情思，是世界文明的诗性言说。

曾精明关于世博会的诗歌作品《放歌世博》具有厚重而丰富的历史文化质地，对人类的未来寄予了理想主义情怀，是历史与梦想的交响曲。以《仰望中国馆》为例，诗人从中国馆的外形看到了“红”的颜色和“鼎”的形状，红色表征着我们今天红色的社会主义生活，而“鼎”则自然让人们想起了代表中国古代中原文明的青铜大方鼎。因此，“你是一座红色的宝鼎屹立东方”这行诗在时间和意识上体现出强烈的穿越性，既让读者领略到了当下的时代和社会精神气质，又让人们触摸到了具体而悠久的华夏文明。诗人打量历史的目的在于放眼未来，中国馆就像“厚重的方块字”一样在天际间闪耀着“汉字的辉煌”，其鲜红的色彩又像中国人举过头顶的火炬，把我们“前进的道路照亮”，寄予着人类的梦想与希望。欧洲是西方文化艺术的中心，维也纳是世界音乐的圣地，而音乐是带领人类快乐生活的导航线。诗人在奥地利国家馆前写下了这样的诗句：“生长音乐的土地/快乐的土地/地球消亡之时/维也纳的歌声却响在寰宇”（《长音乐的土地》），这几行诗刻画了维也纳悠久的音乐文化传统，如同电影《泰坦尼克号》中乐师的演奏可以在船沉之时消除人们的恐惧，音乐之于人类生存的重要意义通过诗人的作品跃然纸上。人类长着一对“欲飞的翅膀”，怀着一个“腾飞的理想”，随着中国以及世界其他国家航天技术的进步，人类的足迹一定会越过地球和月亮走向太空深处，“飞翔的梦想一定会高过太阳”（《一双欲飞的翅膀》）。

曾精明创作的世博会诗歌是世界人文景观的折射图。诗人具有良好的世界地理、人文和政治修养，每到一个国家会馆，他总能找到代表该国文化历史的符号去抒发心中的感受，深情而恰当地表现某个国家或民族的文化形象。比如在参观朝鲜馆的时候，就以朝鲜的国花金达莱为题去表现对这个国家的体认：“绽放的金达莱千朵万朵/恰似人们笑出的酒窝/春风送来花香/香透了阿里郎美丽的传说//冰雪融化的日子/是金达莱吐艳的季节/绽放金达莱的土地/闪烁着一片星火”（《绽放的金达莱》）。金达莱作为特殊的文化符号承载了朝鲜的历史和现实。又比如诗人在参观日本馆后，以日本的国鸟朱鹮为题，表达了对自然环境日趋恶化的担忧：“美丽善良的朱鹮啊/你用生命为人类亮起了危险的信号/你的歌声是人类的福音/你的存在是人类快乐中的逍遥”（《致朱鹮》）。游览了柬埔寨馆之后，诗人以柬埔寨吴哥古城墙上的石佛雕像四面佛为依托，刻写出这个东方佛教国家自然而真诚的特质。法国是闻名全球的浪漫国度，如何书写这个国家的浪漫情调成为考验诗人艺术功力的关键。曾精明选取了“香水”作为切入点，认为巴黎香水是“爱情的佐料”，一小滴就会激起“情海浪涛”，让舞步踏出更加狂热的激情。通过一滴香水，浓缩了法国的浪漫气息，让我们领略到了巴黎的情调。

曾精明的世博会诗歌包含着深刻的人生哲理和世界观。世事万物在变化之中蕴涵着深刻的哲理，诗人在参观了世博园之后，从各个国家的微缩景观中参悟出很多人生哲理以及对世界的认识。曾精明在写尼泊尔馆时认为：“尼泊尔人爱登山/山顶是人生追求的心愿/心愿是心中不老的上帝/上帝是创造幸福的源泉”（《尼泊尔人爱登山》）。这几行诗采用了顶针的表现手法，传递出“心灵”是创造幸福源泉的哲理。作为四大文明古国之一的埃及，金字塔一直是世人仰慕的古代文明遗迹，但在曾精明的眼中，金字塔不是凝固静止的古埃及文化符号，而是向人类传递着亘古不变的人生理念。诗人在参观了埃及国家馆之后写道：

“金字塔是护送梦想的天梯/有梦的人总能走向顶点/金字塔是铺满历史的地钉/钉不住的是人心向往的高远”（《金字塔前的遐想》）。这首诗是曾精明世博园诗歌中文字表达最流畅的作品之一，那些古老的意象赋予此作浓厚的文化意味和遐想空间，传递出人类不懈的探索勇气和进取精神。

成功的诗人都具有敏锐而细腻的情感体验能力，他们不仅可以体会到生活中各年龄段的人对同一事物的不同想法，而且与自然界还能够产生“通感”，从而获得丰富的审美视角。曾精明同样具有这样的情感能力，他在世博会广场上看到游客遮阳避风的白色帐篷就想到了喇叭花，进而联想到不同人群面对此花时的不同感受：老人见到喇叭花会醉心于花的香味；儿童则会因为花的形状联想到快乐的童话故事；外国朋友因为语言不通就会通过喇叭花传送出“叽里呱啦”的笑声；情侣由喇叭花吹出了“串串情话”。同时，诗人借助丰富的想象认为，鸟儿看到美丽的喇叭花会合不拢“爱叫爱唱的嘴巴”，而江水也会因为花儿的美丽“飞起朵朵浪花”。诗人在世博会期间看见一个盲童在拍照，就站在盲童的角度去设想他拍照时的心思。《拍照的盲童》可以视为一首儿童诗，曾精明很好地应用了“儿童视角”，诗人以童心去观察周围的世界，从儿童的角度去感悟生活。因为儿童心灵的天真纯洁，他们眼中的世界与成人相比呈现出巨大差异，而一个“盲童”的世界更是“与世无争”。所以，当“盲童”的母亲为没有给他一双明亮眼睛而感到遗憾的时候，“盲童”才会觉得“用心留下的精彩更好”。诗人借用儿童视角道出了非常质朴而深刻的生活哲理，表面的浮华最终都会流逝，没有什么东西比长留心底更让人感到“精彩”。此外，曾精明的诗歌创作精于细致的刻画和描写，他往往能抓住重要的景物特征勾勒出宏大瑰丽的场面，让读者在感叹意境优美的同时与诗人一道迸发出激情的火花。比如这首写于世博园开幕时的作品《黄浦江之夜》就是一个典型，诗人的情怀被绚烂的灯火与沸腾的喧闹点燃，于是奋笔写下了这样的诗行：“银河决堤苍穹/飞流直下火焰的瀑布/万国扬旗换来彩云飞舞/串串笑声来自彩云深处”。这几行诗“声”“色”具备，顿时将读者带入了开园之夜的热闹非凡之中，一种节日的狂欢热情顿然而生。

曾精明的世界博览会诗歌不仅表现了人类各个时期的文明，同时也是一部童话小说，含有无数神秘的传奇故事，当然更是一部百科全书，让读者广泛地领略人类文明的精髓。

诗可以兴，这一古老的命题现在很少有人应用。其实它的内涵并不复杂，就是诗人对于所观所感产生一定的写作兴趣，并以诗歌的形式表现出来，正所谓兴之所至，诗之所写。翻看曾精明的诗集《放歌世博》，觉得“诗可以兴”的古老命题在当代创作中仍可以非常活跃。这部诗集创作于上海世博会期间，诗人别出心裁，为每一个国家创作一首诗歌，以184首诗构成了世博会的“诗博会”。

写诗本来需要凭借深挚的情感，这种情感常常要求诗人在生命体验的嘈杂中提炼出灵性的感触与灵魂的律动。苛刻的理论家认为，25岁甚至20岁以后的人生体验都将无助于诗性写作，因为成化会使灵性的感触或灵魂的律动会越来越远。然而，曾精明的创作表明，观感的触动在一定诗歌技巧的运用中也可以升华为灵性的诗篇。其实，随观随歌是民歌的一种传统形式，而民歌应是诗歌的原生态。从这个意义上说，我们没有理由轻视由观察而感兴的诗歌。

《放歌世博》正是这种凭借观感、运用联想表现诗兴的兴起之诗。每一首诗作都是作者在参观了上海世博会展馆之后，将所看到的事物和自己对于这个国家的了解写成诗歌，抒发了作者对于世博会的热情，同时表现出他对各个国家的历史、文化、人文地理等方面浓厚的兴趣。在他的诗作中，更多的是带领读者走进每个国家，感受这个国家独特的魅力，将不同地域的各种各样的文化带给读者。

这部诗集记录了作者发自内心的对于上海世博会的赞颂之情，他将真挚的情感投入创作之中，读者从字里行间便可感受到作者对于世博会在中国举办的自豪和骄傲。他在首篇《仰望中国馆——写在世博广场》中写道：“站在广场把你仰望/你是一座红色的宝鼎屹立东方/鼎足深深扎进华夏大地/闪耀的光彩红透了四方八面/啊/那是我敬仰的中国形象”。诗人又写到“那是我永久的歌唱……/那是我骄傲的目光……/那是我一直在向往……/那是我从不言弃的梦想……/那是我生命的渴望”。在这部诗集中，诗人鲜少使用第一人称，但在首诗中却大量出现，这种叙述方式直接抒发了诗人发自内心的最大感情，诗兴之意便通过作者层层推进的“我”的感受，将这种自豪和骄傲传递给每一个读者。“仰望”是他对于祖国的真挚情感，一个形象的动词即诠释了全部的崇敬。这首诗歌便是他对祖国的讴歌，也是他诗兴所致中重要的情感体现。

当代诗歌创作常常会出现晦涩难懂的意象和表达，使读者失去了欣赏诗歌的兴趣。这部诗集由于作者的“诗兴所致”，在很大程度上避免了这种情况的发生。自然直接，贴近生活，摒弃华丽辞藻的堆砌是这部作品最重要的特点。

透过一个小的意象赋予某一事物以生命力，从而彰显整个民族的特色与风采，是诗人在这部作品中所采用的主要表达方式。如《绽放的金达莱——写在朝鲜国家馆》，从绽放的金达莱，看到的是人民“笑出的酒窝”，以及“香透了阿里郎美丽的传说”，还有“千里马”在这片土地上的精彩穿越。用“金达莱”比喻朝鲜，以美好的意象虚拟性地表达着诗人由衷的祝福。除了使用金达莱来借喻朝鲜，作者还使用了朱鹮来借喻日本，用多尼船来借喻马尔代夫等等，同时通过这些意象串联起有关国家和民族文化的散落的珍珠，从而表现出对于相关国家民族文化丰富感兴。这在本诗集中似乎是一种定形的诗歌思维方式，从诗兴表现方面来说，不能不说是有成效的表现方式。

有一部分作品，是诗人透过世博会展出的展品，获得了更多的想象空间，并把自己诗兴的灵感记录下来，成为回味悠长的诗作，如《把玩琥珀——写在立陶宛国家馆》：“把玩一块琥珀/翻阅一部远古的相册/听生命与生命聊天/琥珀打开了故事的锁”。

从琥珀打开的“锁”中，诗人联想到了森林里“木钟才迈出叮叮咚的脚步”，从“木屐舞跳出了一代又一代”联想到大地的滋养、阳光的孕育，甚至联想到了“姑娘今日裙上绽放的花朵”，总之，“握着一块琥珀/抓住了流逝的岁月/昨天故事一样美丽动人/今天的故事让明天也一样欢乐”。琥珀的诗兴带来的诗情是那样的纯净透明。琥珀并不是立陶宛所独有，但在世博期间，在立陶宛国家馆展出了大量的琥珀，从而让诗人有了这样的联想，这首诗从琥珀出发延伸出了逝去的历史、现在的生活和美好的未来，是以小见大的代表作品，诗句温婉悠长，不失真挚与朴实，让读者对琥珀有了更多的遐想。

诗人在较短的时间内创作了大量的作品，这是一种对于诗歌写作的尝试。在整部诗集中，作者运用了许多不同的表现手法去诠释其借喻的意象特征。拟人化的描写，重复排比的使用，并且在许多诗歌中出现了二元对立的主体的描绘，都为整部诗集增添了光彩。同时，诗作的直接和自然还表现在大量使用第二人称，这样的表现手法更容易将读者引入诗歌之中。

《放歌世博》是一部在特定背景下创作的主题性诗集。诗人以自己对于世博的热情为出发点，采用了“诗兴”的表达，向世人展现出了整个世博会的盛况。这不仅仅是一部抒发作者真挚感情的作品，更重要的是诗人通过不同的国家，将不同的文化用最浅显最直接的语言呈现给读者，这样“真”的表达通向诗歌的根本，需要情感的注入和真实的诠释。这也是《放歌世博》真正的“诗兴”所在。

《放歌世博》是一部朴实、真挚的诗歌作品，表明凭借诗兴可以进行诗的歌咏。但是，诗的根性是诗性，诗性与诗兴有着内在联系，却不能完全等同。诗性是与灵性的律动，与灵魂的悸动联系在一起的，用语言的精微和美妙凝结而成，仅仅通过感兴不容易抵达。这部诗集就是如此，在诗兴表现方面很有技巧，但诗性表现仍然缺乏深度，因而也缺少持久的感人魅力。我们要清楚地认识到，一部作品的长处可能更容易暴露其缺点。正如在这部作品中，其本身的直白和作者的诗兴所致，使得一些篇目出现了当代诗歌创作领域中的通病——缺乏诗性。

从观感中的诗兴表现诗性，需要选择那些足以感动人的心灵、撼动人的灵魂的意象，进行触动心灵的诗语加工。诗人在这方面有时候还未能达到自觉的程度。如《感受乌镇——写在中国上海乌镇案例馆》，他是这样感受乌镇的：“感受乌镇/就是感受仙境/清风中流动着春的脚步/和乌镇人拥有的福气”。尽管后面写到了乌镇人在春天“用爱留下了春的芳心”，看到“楼台上伸一根鱼竿垂钓/跳进汤锅的鱼儿汤美嫩”，甚至体验到小镇深夜的宁静：“宁静是生命的乳汁/生命选择了乌镇”，全诗着力描绘乌镇的生命气息，让人有身临其境之感，但是却没有赋予诗歌灵性之美。任何一个江南小城，或许许多的中国农村乡镇，都有可能感受到这样的气氛，而且这种气氛中确实缺少我们久违了的诗性。诗性要求选取乌镇人孤高的感叹，让这个感叹在大千世界中牵动诗人和读者的一丝心弦。但诗人没能从中观察出这样的诗兴，因而无法体现出这样的诗性。

在发挥诗兴的同时怠慢了诗歌创作的灵魂——“诗性”，并不是一个诗人或者一部作品存在的偶然现象，而是当下诗坛共有的创作通病。诗兴表达往往只是单纯地从自己的创作出发，去诠释想要表达的感情，描绘想要塑造的事物。我们要在提倡诗兴之作的同时，更好地赋予诗歌灵魂般的诗性，这样的诗歌才具有真正的魅力，才能生动又不失艺术的美感。如何将诗兴和诗性融合到诗歌创作中，是当代诗坛所应讨论和反思的问题。

口梁笑梅



■创作谈

用心灵开启个人的世博之旅

□曾精明

世博会是荟萃人类文明成果的盛会，是世界各国人民共享欢乐和友谊的盛会。自1851年伦敦举办第一届世博会以来，世博会已走过了159个春秋。一个半世纪的积淀，世博会历久弥新，始终保持旺盛生命力，不仅极大地激发了人们创造物质财富的积极性和热情，而且给人类留下了宝贵的精神财富。它鼓励人类发挥创造性和主动参与性，更鼓励人类把科学性和情感结合起来。因此，世博会被誉为世界经济、科技、文化的“奥林匹克”盛会，一点也不为过。

中国的世博会结缘源远流长。100年前就有中国人提出要在本国办世博会。中国与世博会交往的历史，也是中国从封闭半封闭走向全方位对外开放、从积贫积弱走向繁荣富强的历史。1851年，上海一位英商就参加了在伦敦举办的第一届世博会，其参展产品均获得了金银大奖。经过多次参加世博会，不少中国人大开眼界，接受了近代文明的洗礼，进而萌发了学习先进技术、追赶先进国家的强烈使命感，并提出要在上海举办世博会的主张。2001年，中国正式提出了由上海市举办第41届世博会的申请，表达了中国人民对世博会的热切期盼。2002年，国际展览局正式决定，将2010年世博会举办权授予中国上海，终于圆了中华民族的百年世博梦。

2010年4月30日晚，中国2010年上海世博会以“城市，让生活更美好”为主题，在初夏的热烈中拉开了盛大的帷幕。全世界246个国家、地区和国际组织汇聚上海，开创了世博会历史上的新纪录。在其后184个日夜夜里，来自世界各国、地区和国际组织，用无限的激情、智慧、创意和精湛技艺展示了各自的文明进步、科技创新和独特风情，传递着进步、和平、自由、友爱和希望，汇集了人类探索城市发展的共同智慧，谱写了世博史的辉煌篇章。

开幕式上，室内的精彩表演，室外灯光、泉水、火焰组成的美轮美奂的神奇夜景，让人流连忘返，热血沸腾，终身难忘。园内，中国馆东方之冠、加拿大枫叶、沙特馆的综合楼、美国馆的《清明上河图》复活等现代科学技术成果的运用，给人更多的启示和畅想；中国上海馆、成都活水公园案例，挪威森林、保加利亚的玫瑰等自然生态，让人更加重视环境保护，提倡低碳生活；印度的瑜伽、老挝的琅勃拉邦、泰国的“三顶尖”屋宇等厚重而深邃的宗教文化，让人心灵得到净化；阿尔巴尼亚的碉堡、波黑的莫斯塔尔桥、贝宁的归心门、塞内加尔的奴隶岛等历史唤醒了人类热爱和平、增进友谊的良知；哥伦比亚的金刚鹦鹉、肯尼亚的火烈鸟、塞舌尔的象龟、卢旺达的大猩猩等可爱的珍禽异兽，无不激发了人类对它们的爱心；洪都拉斯的金字塔天梯、埃及的神秘金字塔、秘鲁的纳斯卡巨画、智利复活节岛上的石像等人类远古文明，让人产生无限的神秘联想；阿根廷的探戈、巴西的桑巴舞、基里巴斯的坐舞、汤加的拉卡拉卡等独具民族特色的文学艺术，给人以强烈的亢奋和震撼；丹麦的美人鱼、摩洛哥的新娘集市、塞浦路斯的维拉斯、白俄罗斯白桦树下的恋人等爱情故事，让人沉思与感动；突尼斯的国菜库斯库斯、叙利亚背铜壶大叔的椰枣汁、土耳其的冰激凌、莫桑比克的腰果等异域传统美食，无不让人馋涎欲滴；世博会现场拍照的盲童、辛勤的环卫工人、为游客敲章的志愿者等感人场景，让人敬意顿生……184天的世博会，184天的精彩，它是那样不同寻常，不同凡响。正如温家宝总理评价：“上海世博会不仅荟萃了人类创造的物质文明，开阔了人们的眼界，而且为人类留下丰富的精神遗产，启迪了人们的心智。这是世博会的灵魂之所在。人类创造的一切文明成果，只有上升到精神和理性的高度时，才能成为人类的共同财富并永久传承。”

是啊！“一日观世博，胜读十年书。”人们现场参观、网上浏览、电视收看……采取不同的方式走进了世博的精彩，留下了难忘的瞬间。历史的际遇岂能错过，笔者揣着满腔激情，用心灵开启了个人的世博之旅。站在华夏大地，用中国腔放歌世博，以诗歌的形式，用方块字记录下了184天的精彩。这也许是笔者个人在诗歌道路上的一种探索和尝试。有朋友问笔者，为何想到用诗歌留下世博的精彩。笔者认为中国是诗的民族，中国人心中历来就饱含激情和友谊，是一个重情重义的民族，诗是激情的产物，精彩世博是滋生激情的沃土，留下精彩世博，诗歌是最好的形式，是诗人的天职和义务。于是，在184天的时光里，笔者时刻开启心灵，去捕捉那些瞬间感动，收获那份精彩、那份豪情、那份惊奇、那份爱憎，完成了《放歌世博》的诗歌专集，留下了一个中国人的精彩世博。

这部诗集在感情、语言、文化内涵、艺术视角上都有值得称道的地方。诗人基本上实现了“用心灵开启世博之旅/用激情点亮人类文明/用真爱拥抱天下友谊/用诗歌留下世博精彩”的写作期望，为我们展现了独特的世博体验，存留了动人的世博精彩，为读者、为诗坛奉献了一份厚礼。